

Director: Adolfo Febles Mora

Fundado en el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.978

Suscripción, 2 pesetas al mes

Notas de actualidad

La verdad sobre Rusia

Rusia, para los comunistas del Mundo entero, es el paraíso, el non plus ultra... el cielo en la tierra; por el contrario, para los anticomunistas es la desdichada nación, la misérrima República... el caos.

Yo, amado lector, como la manía no es mía ni tiro ni tengo, y con tu permiso, me limitaré a exponer los hechos tal como los he visto y observado; si con esto logro desahogar algún entuerto me dará por muy satisfecho.

Si preguntáis a un comunista cuál es el estado actual del pueblo ruso, sin duda os contestará: En Rusia el pueblo está encantado de haber nacido, el Gobierno da a todos y cada uno de los ciudadanos, cuanto necesitan y algo más... En Rusia, el obrero tiene de todo con solo firmar un papelito en el cual hace sus demandas... En Rusia al estudiante se le costea toda la carrera y además se le abonan cien rublos mensuales para gastos de guerra... En Rusia no se sabe lo que es indigencia, hambre, etc., todos están hartos... En una palabra, el ciudadano ruso está nadando en posibilidades. Si hacéis, por el contrario, la supradicha pregunta a un anticomunista, os asegurará que os contestará: El pueblo ruso es un esclavo, está en la miseria, se muere de hambre, sufre la peor de las tiranías, y si hace el menor gesto de protesta lo achicharrarán... ¡pobres rusos! En otra palabra, la vida en Rusia, es insostenible.

Ahora bien. Si a mí me preguntáis cuál es el verdadero búsilis de esa cuestión, os contestaré que lo deduciré de los hechos siguientes:

Antes de pasar adelante, estimo conveniente advertir que en estas manifestaciones no solo me propongo decir estrictamente la verdad, sino también seguir un proceso sintético, por lo cual haré primeramente un bosquejo geográfico—como si dijéramos de la esencia—para tratar luego de la parte cultural y política, que en este caso podríamos muy bien llamar propiedades.

El antiguo Imperio ruso, a consecuencia de las enormes convulsiones sufridas, después de la abdicación del Zar Alejandro II, en 1917, ha sufrido grandes transformaciones y pérdidas territoriales, reclamando muchos de sus componentes étnicos su nacionalidad, y constituyéndose en estados independientes, y otros uniéndose a otros Estados, por lo cual en la actualidad queda reducido a

2/3 el territorio que poseía antes de la guerra y la revolución.

El suelo ruso es casi en su totalidad una extensa llanura, solamente interrumpida por unos pequeños montículos que la atraviesan horizontalmente de E. a O. La población rusa vigente es de setenta millones, pertenecientes en su mayoría a la raza eslava, hablan la lengua rusa y algunos dialectos. El territorio, sumiso al Gobierno soviético, está dividido en siete regiones, que llevan los antiguos nombres, a saber: 1.ª Rusia mayor o sagrada. 2.ª Provincias bálticas. 3.ª Rusia Occidental. 4.ª Cosacos del Don. 5.ª Provincias del Volga. 6.ª Provincia del Ural. 7.ª Rusia septentrional, que comprende la Laponia. Estas siete regiones constituyen una confederación de repúblicas aliadas y autónomas, cuyo Gobierno se denomina: "República federativa socialista de los soviets", y también: "Unión de las repúblicas socialistas soviéticas". Este Gobierno presenta caracteres de socialista ultraradical o bolcheviquista; es una nueva forma de odio contra toda autoridad, y, sobre todo, contra la autoridad suprema de la Iglesia.

Los hechos terroristas del bolchevismo, toda pluma (aun la más zurda) se resiste a consignarlos. Por no memorar escenas poco gratas—supongo que entre mis lectores no habrá ningún matarife—me limitaré a declarar que, según estadísticas fidedignas y testimonio verbal de varios prohombres—que se glorian de haber comido tantos y cuantos—en 1920, y a los dos años de instaurado el comunismo, contaba Rusia con más de treinta y dos millones de muertos, víctimas de la guerra, de pestes, de revoluciones, del hambre, del frío, y, sobre todo, de la saña salvática y sanguinaria de aquellos tigres sin corazón.

Los que hemos conocido a Rusia en los tiempos precomunistas, la contemplamos hoy con el mayor de los asombros. Aquel pueblo ahora ha sencillito y alegre, hoy está triste, cabizbajo, taciturno, y desconfía hasta de su sombra. En tiempos precomunistas el primer ruso que se encontraba se prestaba voluntario de cicerone para ver la ciudad, hoy, aunque se le hagan cien preguntas, por miedo a que le fusilen inmediatamente no contesta ni pío.

Las ciudades rusas, empezando por Moscú, dan la sensación del mayor de los abandonos, sucias, derruidas, mal olientas... Los monumentos soviéticos que no fueron demolidos por la ola revolucionaria, se van carcomiendo y desapareciendo por abandono de los que debieran no solo conservarlos sino reconstruirlos y repararlos. El Kremlin, vasto conjunto de palacios, iglesias y monasterios, de casi cinco kilómetros de circunferencia, y casi en el centro de Moscú, en algún tiempo atraía millones de turistas; hoy está en tal estado de abandono, que nadie—consciente de esto—pregunta por él. El turista que desea ver esta antigua joya, ante su aspecto se conforma con su vista exterior y a ser posible desde cierta distancia—por si las moscas, o mejor dicho, por si los escombros...—y así pudiera seguir enumerando todos los demás, pero ya que continuar si de todos voy a decir lo mismo?

Cuando algún extranjero desea hacer una visita a la Rusia de hoy, solicita un permiso del Gobierno soviético, y dado caso que se lo concedan—no a pocos les es denegado—adjunto le mandan un itinerario a seguir, y el que intente variarlo, en lo más mínimo, ese no pasa, y si lo cambia una vez traspasada la frontera y por consiguiente en territorio soviético, ¡dios le coja confesado!... ¿Por qué hace esto el Gobierno bolchevista? Por cosa mala ninguna, solamente es para que no sea vea lo malo, lo que denigra y envilece a un pueblo, para que no se hable con la clase oprimida, y, por ende, que no se penetren sus dichas y miserias. Si Rusia está convertida, por el comunismo, en un paraíso terrenal, ¿por qué sus gobernantes prohíben el libre acceso y visión a toda y a cada una de sus partes? Por más vueltas y revueltas que a esta pregunta he dado en mi examen, no he podido hallarle otra respuesta que la siguiente: Yo comparo a Rusia con un bonito edificio, donde hay una lujosa sala de recibimiento, un magnífico comedor, el salón de té una joya, y los que prestan servicio en estas piezas, ataviados como príncipes y dignos émulos de tal suntuosidad y magnificencia... y, claro está, cuando llega un turista se le enseñan todas estas dependencias, pero, ¡desgraciado del que intente fisgar algo más! Repito y vuelvo a repetir, ¿por qué no se pueden recorrer y admirar todas las dependencias, si todas están amuebladas con el mismo gusto y decoradas por el mismo pincel? ¡Ay!... Yo vi por la cerradura de una puerta... no sé lo que vi... vi unas alcobas... ¡pero que sucias!... ¡citas!... vi unos sótanos, de donde salía un olor... ¡mi madre que olor!... en estas dependencias vi que trabajaban unas figuras humanas... ¡los oprimidos—vi finalmente... como lo verá el lector—que vi? el qué de la cuestión, es decir, que los rusos saben muy bien lo que hacen, enseñar lo bueno, que lo malo se descubre solo, y el que sea tonto que se chupe el dedo.

Luis MEMBIELA VIDAL.
Tenerife, Enero de 1932.

Commemoraciones cristianas

España ha celebrado con el esplendor de costumbre la fiesta de Navidad

También este año se ha celebrado en España, con el esplendor de costumbre, la tradicional fiesta de Navidad.

Nada ha influido en contrario, ni siquiera el laicismo imperante en las alturas gubernamentales, ni la irreligiosidad en boga, ni aun las amenazas de algunos extremistas de producir disturbios.

España, la católica España, una vez más, como siempre, como cada día, ha demostrado sus sentimientos hondamente católicos, invadiendo los templos y depositando sus donativos en pro del Culto y Clero.

El Gobierno, siquiera por respeto a la tradición, ha incluido el 25 de Diciembre entre las fiestas nacionales. Lo contrario hubiera sido, aunque laico, ridículo. Porque la cristianísima fiesta está arraigada hasta en la vida oficial y no hay que decir que en los funcionarios públicos.

Victor Pradera publicó en A B C, el 25 del pasado mes un notable artículo a propósito de la fiesta del día. Entre otras cosas dice lo siguiente:

"El acontecimiento ocurrido hace mil novecientos treinta y un años, fue el hito que separa en dos épocas la historia de la Humanidad. ¿Cómo un hecho de exclusivo carácter religioso pudo trascender de ese modo a la vida civil?"

Será inútil que las gentes, distraídas o sectarias, pretendan soslayar el problema. La vida social lo lleva a cuestras.

Y ya no es de extrañar que, presentándose Cristo como Redentor, el hecho de su nacimiento divida la Historia.

Y la división, efectivamente, aunque de ello no se den clara cuenta muchos que aspiran al ambiente social creado por el Cristianismo; como no se dan de que se mueven, los que dentro de un móvil carecen de punto de referencia. Pero es lo cierto que la libertad civil la trajo Cristo

a Mundo. Y no sólo porque la esclavitud antes de El era institución normal de la sociedad, sino porque los que se llamaban libres en realidad no lo eran. El Estado les privaba de aquélla, al confundir con su jurisdicción otra—la de la conciencia—en que su potestad coactiva era opresión. Cuando Cristo dijo a los fariseos: "Dad a Dios los que es de Dios y al César lo que es del César", no proclamó tan sólo un principio de justicia. Sentó la base de nuestra libertad civil.

Por eso el nacimiento de Cristo es para la Humanidad—para toda la Humanidad, creyente o no—el origen de una nueva era. Quien blasfeme de El, o sienta secreta inclinación hacia el despolismo, o confunde la libertad civil con la física. Matar a un semejante es, evidentemente—cuando contiene materia de imputación—un acto de libertad; pero no es un acto de libertad civil. La única entre sus diversas formas digna de este calificativo, por ser condición de la convivencia social, es aquella que conduce a un objeto lícito, no la que engendra el desorden. Precisamente la consagrada y santificada por el Redentor.

Cuando hoy los creyentes celebren la fiesta religiosa, no cometerán ninguna irreverencia al recordar que son ciudadanos. Si en Cristo por el primer carácter adoran a su Dios, por el segundo proclaman a SU LIBERTADOR.

En efecto, de nuevo conmemoró la Humanidad la fiesta del Nacimiento del Redentor y Libertador del Mundo, cuyas doctrinas son de perenne actualidad porque contienen principios de fraternidad y libertad hacia los cuales habrán de volver la vista los hombres, después del fracaso rotundo de todas las teorías utópicas que llevan al Mundo al desquiciamiento moral y material.

Nuevas designaciones

Los Tribunales del Jurado que han de intervenir en los juicios del primer cuatrimestre del año actual

Verificado el sorteo prevenido en el artículo 44 de la Ley del Jurado, resultaron elegidos para formar los Tribunales de dicha clase que ha de intervenir en los juicios señalados para el primer cuatrimestre del año de 1932, los señores que con expresión de los respectivos partidos judiciales se expresan a continuación.

Se previene a dichos jurados que si—uvieran imposibilidad física para asistir a las sesiones lo justificaran con certificado médico expedido en papel común y sin excepción de derecho por los funcionarios o facultativos forenses o titulares, y que al que no justifique su falta se le impondrá una multa de 250 a 1.500 pesetas; y si el jurado que dejare de concurrir sin justa causa fuere funcionario público, se tomará nota de su falta en el expediente personal; y cuando el Jurado negligente en el cumplimiento del deber pagare contribución directa superior a mil quinientas pesetas, la multa a aplicar y exigir, siempre por la vía de apremio, será de dos mil a cinco mil pesetas.

Partido Judicial de Santa Cruz de Tenerife

Amós J. García Hernández, Tenerife; José García Siliueto, Arafo; Francisco Garabate García, Candelaria; Romualdo García Panasco, Candelaria; Florentino Galeno Ramos, Güimar; Guillermo García Marrero, Güimar; Francisco García Mesa, Güimar; Domingo Gómez E. Güimar; Feliciano Galván Baute, Tenerife; Wenceslao Gages González, Tenerife; Manuel García Cabrera, Tenerife; Francisco García Clavijo, ídem; Antonio García Delgado, ídem; Francisco García Delgado, ídem; Ángel García Díaz, ídem; Trino Garriga Roga, ídem; Alejandro Gil Baute, ídem; Isidro González Afonso, ídem; Ernesto González Albertos, ídem; Eleuterio Gil Álvarez, San Andrés; José González de Ara Carpenier, Tenerife; Domingo González Bauwell, ídem; Víctor González Delgado, ídem; Juan González Bosch, ídem.

Supernumerarios

Elias Gil Hernández, Tenerife; Rafael García Torres, ídem; Fernando García Pérez, ídem; Juan García Mesa.

Partido Judicial de La Laguna

Ernesto García González, La Laguna; Teodoro García Hernández, ídem; Martín García Martín, ídem; Tomás González Cabrera, ídem; José González Expósito, ídem.

Varias denuncias

A los Juzgados de esta capital

La Policía gubernativa ha puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción, de esta capital, que unos desconocidos sustrajeron del automóvil de don Ramón Baudel el asiento delantero.

Para "GACETA DE TENERIFE"

Apostillas a la Constitución

Creemos haber convenido a todos los que han tenido la oportunidad de leerlos, sin que nadie pueda abrigar duda de lo contrario, como por el admirable artículo 23, al asegurar muy formalmente que: "Son españoles: 1.º Los nacidos de padre o madre españoles", quedó derogado definitivamente el monopolio que disfrutaban las madres y otorgado también al padre el derecho de que de ellos pudieran nacer los chiquillos que así lo tuviesen por conveniente; con extraordinario progreso de nuestra legislación, que ha logrado pasar así del más ignominioso atraso en que yacíamos a las más espléndidas claridades de la modernidad, y dar un brinco para colocarnos en las más altas cimas de las legislaciones contemporáneas y hasta venideras.

Pero aún no le hemos sacado toda la miga que tal artículo tiene; porque si es admirable por el concepto antedicho, no lo es menos por el que nos da para conocer de manera clara y terminante y sin género alguno de dudas, quienes son españoles.

Fijense ustedes bien: "Son españoles: 1.º Los nacidos de padre o madre españoles." ¿A quién le puede dudar ya duda sobre el particular?

Cuando en vuestras correrías por esos mundos os encontráis con algún impertinente extranjero, un inglés, pongamos por caso, y os dirija la siguiente pregunta, porque los hay muy curiosos y amigos de saberlo todo: "Hacer mi favor decime, ¿quienes ser españoles?", ya podéis contestar sin titubos ni vacilaciones: "españoles ser los nacidos de padre o madre españoles". ¿Acaso creer tu ir a ser irlandés o egipcio, como los cigarrillos que fumar las ladies?

Importaba mucho dar una definición semejante; pues era muy corriente un error muy grave sobre el particular en varias naciones, sobre todo en Francia. Muchos franceses se tenían tragado que los nacidos de españoles eran alemanes, y hasta del mismo corazón de Berlín, si es que Berlín tiene corazón; que muchos lo dudaban; y se dieron multitud de casos que al encontrarse por las calles de París con un individuo nacido de padres españoles, le preguntaban muy seriamente por la salud de Hindenburg, aunque no lo pudiesen ver ni en pintura; y se quedaban tan frescos. Ya no pasará eso, por fortuna, gracias a tan perillada definición. Urgía, pues, precisar bien ese concepto, y lo ha sido, como se ve, de la manera más acabada y perfecta.

Nadie puede figurarse el trabajo que esto dio a nuestros más esclarecidos diputados constituyentes, ni cuánto tuvieron que meditar para elaborarlo. En el salón de sesiones del Congreso cesaron, como por encanto, los escándalos que a diario se arman, hasta el punto de no oírse ni una maldad. Cuando Balbontín o Pérez Madrid trataban hacer de las suyas, inmediatamente Besteiro, con gesto más gallardo que Ossorio, lograba imponerles silencio. Había que verlos a todos muy formalitos, como si nunca hubiesen roto plato ni escudilla, sentados en sus pupitres con las manos en las mejillas, en actitud hierática, que parecían estatuas. A veces, cansados de esta posición, se pa-

seaban por los pasillos; pero siempre muy silenciosos, como si estuvieran haciendo los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, con las manos cruzadas atrás debajo de la espalda y mirándose de hito en hito, como recelosos unos de otros, sobre todo el tímido Azafia; unas veces dirigían la vista hacia arriba a ver si caía alguna idea de lo alto, otras mirando al suelo a ver si había caído o pudiese surgir de las alfombras.

Terminadas las horas de sesión salían del Congreso como galgos; y, ya fuera, todo era ir y venir, como hormigas laboriosas, entrando y saliendo por cuantas bibliotecas hay en Madrid y sus alrededores, buscando unos el Puerto Juzgo, otros la Lex Romana Visigothorum, aquellos las Leyes de Toro y las de Vaca, estos las Siete Partidas y las Enteras; pero ninguno sin sacar ni lo que el negro del sermón.

Alvaro, vestido de Albornoz, se tuvo que tirar varias veces al estanco del Reliro para limpiarse el sudor que le producía tanto ajeteo; Barriobero andaba por todos los cafés y cabarets de la villa descoronada a ver si encontraba algo; Marcelino Domingo recorría las calles linterna en mano, con unas grandes gafas sobre las parices; Lerroux estaba a Ginebra, voy, de Ginebra vengo y siempre con el rabo entre piernas. Preguntaban a los señores Ortega y Gasset, que son dos filósofos en una sola pieza, y después de pasarse varias noches hojeando unas veces a Hegel y otras a Krause, no daban pie con bola.

De tanto discurrir se estaban quedando todos calvos. Gracias a que la Casa de Gal estaba bien surtida; a pesar de lo cual se le agolaron todas las existencias, pues los pobres hombres tenían que estarse embuturando la cabeza a cada momento para que no se les convirtiera en una pantana; que siempre resulta feo y antiestético llevar eso sobre los hombros. Hasta que al fin columbraron la idea salvadora que nació de la Sierra del Guadarrama, para no ser menos y poder darse al pie de asemejar a aquel ridículo

de gemir tristemente y dar aquellos lamentos alaridos de dolor, que causaban el pánico en cuantos lo oyeron, según cuentan las crónicas de la época.

¡Bureka!, exclamaron al fin con desbordado entusiasmo, cuando Jiménez de Asúa, como presidente de la Comisión famosa, se presentó aquella tarde memorable en el Congreso, llevando en sus brazos, como un ama de cría y envuelta en blanquinosos pañales, la idea suspirada. "Son españoles los nacidos de padre o madre españoles", exclamó con voz entrecortada y trémulo de emoción.

El júbilo con que estas palabras fueron recibidas no sería capaz de pintarlo ni Murillo, ni todos los que en el Mundo se han dedicado a teñir lienzos. Baste decir que los aplausos fueron tan estrepitosos, que se oyeron en las mismas rampas de Barcelona, hasta el punto de que los transeúntes, extrañados, se preguntaban unos a otros ansiosos de saber qué estrépido era aquel, y Maciá tuvo que estarse restregando las orejas toda la tarde y parte de la noche por ver si se le quitaba el zumbido que tales aplausos le produjeron. Nos consta que los ministros, cuando fueron a comer, no podían coger la cuchara con sus manos por tenerlas doloridas y llenas de vejigas, teniendo que darles la sopa como a los niños el biberón; y a muchos diputados se le mancharon las manos, igual que cuando empuñaban la garfopa o la azada. Gracias que ya no necesitan emplear esos utensilios, después que por el alto cargo que ostentan y por la importantísima misión que desempeñan, están perfeccionados, muy bien ganados, se entiende, las ensabilladas mil pesetas mensuales, que para el vulgar cocido les libra generosamente el ministro de Hacienda, con cargo, desde luego, al bolsillo de los contribuyentes, y en recompensa, harlo mezcuna por cierto, como aseguran con razón Cordero y compañeros enchufistas, de tanto y tan intensos sacrificios como realizan por la Patria.

Menos mal que está, agradecida, piense dedicar a tan beneméritos hijos, según dicen, la plaza de la Cebada; y si no les dedica también la del Maiz, es porque todavía no la hay, al menos que se sepa; pero ya se tendrá presente para cuando la haya.

Con esa maravillosa definición, no sólo se ha fijado, se ha estereotipado, por mejor decir, de manera adecuada el concepto de quienes son españoles; (no lo olviden, que es muy sencillo recordarlo), sino que además se ha abierto un cauce más expedito que la Puerta del Sol por la tarde para el más acabado estudio y perfecto conocimiento de la Zoología. Y si no vamos a verlo.

Hasta aquí el estudio de esta ciencia era de lo más empalagoso y antipático que imaginarse puede, según pueden atestiguar todos los bachilleres y otros que no han llegado a serlo, vaya usted a saber por qué.

Para darnos a conocer las distintas especies de animales, el caballo, por ejemplo, nos largaba una tabarra de que si las orejas son así, la cola de esta manera, la

Motors
Siemens
Los más conocidos
En la barriada de Chile

Un hombre gravemente herido

Aproximadamente a las cinco de la tarde del martes último, ocurrió en la barriada de Chile, del Puerto de La Luz, un sensible accidente.

Parece ser que la vecina de aquellos lugares María Cedrés, natural de Fuerteventura, que vive con su esposo Martín Cabrera Pérez, y cuatro hijos, envió a uno de ellos, llamado Gabriel, de once años de edad, a llevar una carta a otro de sus hijos, Juan, que vive un poco retirado.

Cuando Gabriel marchaba aun cerca de su casa, salió a su encuentro un tal Juan Hernández, hijo de un matrimonio que vive enfrente de su casa, compuesto por Pablo Hernández y Sebastiana Santana, el cual, después de insultarle a él y a su familia, le golpeó.

Esto, visto por unas mujeres, fué denunciado a la madre del niño, María Cedrés, la que dirigiéndose a Pablo Hernández le pidió que interviniera, pues su hijo iba a matar al de ella, a lo que Pablo contestó insultándola y amenazándola.

María marchó a curar a su hijo, llegando entonces otro de sus hijos, llamado Martín, el que enterado de lo ocurrido marchó a buscar a Juan Hernández para pedirle explicaciones, que se transformaron en pleito, apareciendo en esto Martín Cabrera Peña, pretendiendo separarlos y recibiendo un golpe en la cabeza que le dió Hernández, perdiendo el conocimiento.

Reconocido el herido fué trasladado a la Casa de Socorro del Puerto, donde le asistieron de una fuerte conmoción cerebral, ingresando en el hospital.

El agresor fué detenido.

De interés insular

El importante desarrollo de la Caja de Ahorros de Tenerife

La Caja General de Ahorros de Tenerife ha cerrado el ejercicio de 1931 con un saldo de 6.150.000 pesetas, que supera en más de dos millones la cifra de ahorro de 1930.

La estadística del Ahorro popular en Tenerife nos proporciona utilísimas enseñanzas, que comentaremos con más detenimiento, limitándonos por ahora a consignar nuestra satisfacción y considerar este síntoma como luz optimista en el horizonte de nuestra economía, hoy tan perturbada.

Las estadísticas de la Confederación española de Cajas de Ahorros Benéficas arrojan un saldo de imposiciones que superan los cuatro mil millones, cantidad superior a la propuesta para las atenciones del Estado.

La gran obra de las Cajas de Ahorros españolas ha sido la educación económica-social del pueblo, al que han enseñado el valor de los pequeños esfuerzos reiterados que son los verdaderos creadores de sólida riqueza y han enseñado otra cosa muy importante, a saber, que estos grandes tesoros que el vulgo cree encastrados en las arcas de las instituciones de Previsión no están allí ociosas y estériles, sino que circulan por la economía nacional y regional, siendo la sangre que da vida a muchas obras buenas, con lo que se acrece el bienestar de todos.

De Hacienda

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Antonio María Martínez	39 98
" Aurelio Expósito	5.500 00
Ayuntamiento de La Laguna	1.289 48
Administración Lotería núm f.	34.000 00

Los used GACETA DE TENERIFE

Vapores que se esperan

La Línea Frutera de Pinillos

El próximo día 6 será despachado (salvo fuerza mayor) el motor-correo Darro, de la Línea Frutera de Pinillos, con la fruta que se presente para Cetta, Marsella, Niza y Génova, para cuyos puertos tomará pasajeros y correspondencia.

EL CONAC... TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GORRIBO.

pesueta de esta otra; en fin, que nos llenaba la cabeza como si fuese de aserrín...

En cambio, de hoy en adelante los autores no tendrán más que consignar en sus textos, ni los muchachos por consiguiente que aprender, más que fórmulas tan sencillas como estas: Que se quiere dar a conocer lo que es un burro...

Y que no se hubiesen celebrado estas Constituyentes unos cuantos años antes, cuando aún no había caído en mis manos aquel repugnante texto de Zoología...

Pues, sin embargo, a pesar de tanto adelanto conseguido, todavía hay gentes que parecen mentir que no están nada conformes con nuestra luminosa y tan bien perfilada Constitución...

Nada; hay que meter a todo trance en cintura a ese escarabarras de Gil Robles y todo su grupo, haciéndoles ver que con eso no se juega, y no dejándolos ni respirar.

Y que no nos vengan con aquello del artículo 34 de nuestro Código fundamental...

Maximiliano D. MONTESINO. La Laguna de Tenerife, Enero de 1932.

Teatros y cine

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

La Compañía de comedias de Manuel París celebrará hoy, domingo, las dos siguientes funciones:

A las seis de la tarde, la aplaudida obra, en cuatro actos, de Luis de Vargas, "La de las clavetas dobles."

A las nueve y media de la noche, novena función de abono, estreno de la comedia, en tres actos, de Honorio Maury, titulada "La noche loca."

Royal Victoria

A las cuatro de la tarde, gran "matinée" con "Noticiero Fox"; y la aplaudida cinta Fox "La Ley del Harém", totalmente hablada y cantada en español.

A las seis y media y diez menos cuarto de la noche, estrenos de un "Noticiero Fox", y de la famosa superproducción Fox, "Mar de fondo".

Parque Recreativo

A las cuatro de la tarde, a las seis y a las diez de la noche, la superproducción sonora "El impostor".

A las ocho, la superproducción "El patriota".

Cinema Victoria

A las cuatro de la tarde, la película americana, "El jinete de las montañas"; y una película cómica.

A las seis y a las ocho menos cuarto de la noche, la película, en seis partes "La hija rebelde".

A las nueve y media, la superproducción, en seis partes, "La frágil voluntad".

A las seis, a las ocho y a las 9-45, últimas exhibiciones de la grandiosa película sonora, en nueve partes, "Gorazones en el destierro"; y el divertidísimo dibujo animado musical "La flauta encantada".

Cine La Paz

A las tres y cuarto de la tarde, la película "Peor que una suegra".

A las cuatro y media, "Presénteme usted".

A las seis menos cuarto, "La superproducción "Noche mupcal".

A las diez menos cuarto, por última vez, "La castigadora".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde, la superproducción Diamante Azul, en seis partes, "Ideas jóvenes".

A las nueve y media de la noche, estreno de la extraordinaria superproducción, en seis partes, "Un beso a cuenta".

Farmacias de guardia

Hoy, domingo, día 3 del actual mes, en esta capital estarán de guardia permanente las farmacias de la señora viuda de don Francisco Sánchez Lahorra, instalada en la calle del Castillo esquina a la de las Flores; y la de don José Álvarez Castro, en la de la Noria.

Mañana, lunes, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de la señora viuda de Sánchez Lahorra, instalada en la calle del Castillo esquina a la de las Flores.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

A una señorita le roban el bolso de una iglesia

En la mañana de ayer se presentó en la Comisaría de Vigilancia de esta capital la Srta. María Rodríguez García, de 29 años de edad, natural de la isla de la Palma y maestra nacional de la Orotava, denunciando que en el momento de ir a tomar la Comunión en la iglesia del Pilar, donde oía Misa, le sustrajeron del banco donde estaba sentada un bolso de mano conteniendo dos cartillas, una de la Caja de Ahorros y otra del Monte de Piedad, por valor de seis mil pesetas y 265 en billetes del Banco de España y metálico, así como un llavero y algunos otros objetos de menor importancia.

En virtud de la presente denuncia, la Policía practica averiguaciones para descubrir al autor de este hecho.

Se suicida un joven maestro nacional

El día 30 del pasado mes de Diciembre, a eso de las diez de la mañana, en Las Palmas puso fin a su vida el joven Abel Cárdenas Marín, impulsado, seguramente, por la monomanía persecutoria que venía padeciendo, según se dice.

El infortunado joven con bastante aprovechamiento concluyó hace poco su carrera de maestro.

SE VENDE un aparato de luz alemán con poco uso por menos de la mitad de su precio, con varias luces, cocina, planchas y reversero. Dará razón, en Tacoronte, don Manuel Dorta Mendoza.



EL SEÑOR Don Manuel Santaella y Cayol

Corredor de Comercio colegiado

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

Su Vda. doña Cipriana Benítez; hijos doña Concepción, don Manuel y doña Ana Marina; su madre doña Concepción Cayol Vda. de Santaella; sus hermanos, doña Agustina, don Ezequiel, don Augusto, doña Concepción, doña María Rosa, doña Consuelo y don Alfonso; padres y hermanos políticos y su primo don José Santaella y Tuells; tíos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, domingo, a las 4 de la tarde, partiendo la comitiva desde la Plaza de Weyler al Cementerio de Santa Lucía, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 3 de Enero de 1932. El duelo se despide frente a las Asuncionistas.

Información del día

Los conflictos sociales en esta capital

La huelga de obreros de carga blanca

Para tratar de las bases presentadas por los obreros de carga blanca, se celebró ayer una reunión en el Gobierno civil, presidiendo el gobernador señor Ribot y con asistencia de representantes de patronos y obreros.

En la reunión se discutieron ampliamente las bases de trabajo, aceptándose las que rigen en Las Palmas con algunas modificaciones.

La reunión terminó en las últimas horas de la tarde, sin que se llegase a la solución del conflicto, quedando por tanto declarada la huelga.

Desde ayer tarde los obreros de carga blanca no acudieron al trabajo.

En la Federación Obrera se celebrará hoy una reunión de dicho gremio.

El conflicto de los tranviarios También ayer se celebró una reunión en el Cabildo, para estudiar las peticiones de los obreros tranviarios.

Después de amplias deliberaciones se redactó una fórmula de arreglo, en el sentido de rebajar los tranviarios sus peticiones en un 5 por ciento.

Parece que el conflicto presenta probabilidades de un arreglo, dependiendo del resultado de una reunión que celebrará hoy el ramo de tranviarios.

El paro del ramo de transportes fué ayer casi completo, haciéndolo también la Exclusiva desde el medio día.

Las demás huelgas

La huelga de electricidad, gas y agua continúa en igual estado, manteniendo la empresa sus conclusiones, no admitiendo las bases presentadas por el personal obrero.

El servicio sigue prestándose con regularidad.

También el paro de albañiles sigue su curso normal.

Anuncio de huelga

El sindicato de panaderos, de esta capital, ha oficiado al gobernador civil anunciando declarar la huelga en un plazo de cinco días, por solidaridad con sus compañeros de los demás gremios.

Una reunión

Por el gobernador civil se ha convocado una reunión de la Delegación Provincial del Consejo de Trabajo, que se celebrará hoy, a las 10 de la mañana, para tratar de los conflictos sociales planteados.

Dada la premura del tiempo, se ruega a los señores que componen dicha Delegación, la concurrencia a la reunión de referencia.

Las Almohadillas coloríferas y pequeñas estufas de radiación eléctrica son en esta temporada los artículos de regalo más apropiados, para las personas delicadas de salud y su coste moderado los pone al alcance de todas las fortunas. CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

Vida judicial

La directiva del Colegio Notarial de Las Palmas

El Colegio Notarial de Las Palmas ha elegido para el año de 1932 la siguiente Junta directiva.

Decano-presidente, don Pedro Bañón Pascual; censor primero, don Cayetano Ochoa Marín; censor segundo, don Antonio Tresguerras Romero; tesoroero, don José Jaime Medina; y secretario, don José Murtula Soler.

Vista suspendida

Por enfermedad del letrado de una de las partes, se suspendió la vista de los autos de tercería de dominio, seguidos en el Juzgado de esta capital contra don José Hernández, cuya celebración estaba anunciada para ayer, por la mañana, ante la Sala de lo civil.

El Aspirador de polvo "Protos", del nuevo tipo silencioso, de doble filtro y gran potencia de absorción, es un aparato imprescindible para la limpieza concienzuda de la vivienda moderna. Es el mejor regalo que puede usted hacer a su señora. CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

Los estudiantes madeirenses

La brillante fiesta celebrada ayer tarde en el Guimerá

Un éxito brillante constituyó la fiesta artística celebrada ayer tarde en el teatro Guimerá, organizada por los estudiantes madeirenses que hoy son nuestros distinguidos huéspedes, la que patrocinaba el Círculo de Bellas Artes.

El diputado a Cortes don Ramón Gil Roldán, hizo la presentación de los jóvenes estudiantes de El Funchal, teniendo brillantes y elocuentes frases de salutación, que el público aplaudió calurosamente.

Por la agrupación artística estudiantil, se representó una interesante revista, desfilando ante la escena originales números musicales y de canto.

Figuraban en el programa una exposición de escenas regionales, con números de baillables, que fueron muy aplaudidos.

También se ejecutaron algunos números de fados, a cargo del niño Sidonio y del estudiante Freitas, que demostraron sus excelentes condiciones de cantantes.

Estos números, como algunos otros, fueron acompañados por guitarra y bandurria, a cargo de dos estudiantes.

En resumen, un espectáculo atractivo y ameno, en el que se pusieron de manifiesto las facultades artísticas de los jóvenes artistas.

El numeroso público que concurrió al Guimerá, aplaudió calurosamente a los jóvenes estudiantes por su esmerada labor de arte.

Ecos de sociedad

Necrología

Con hondo sentimiento y sorpresa ha llegado a nosotros la noticia del fallecimiento de nuestro joven y distinguido amigo el corredor de Comercio, don Manuel Santaella y Cayol, ocurrida anoche en Vilafior, a donde había marchado con motivo de su delicado estado de salud.

Una cruel dolencia ha ido minando la salud del distinguido amigo hasta llevarlo al sepulcro, sin que la Ciencia haya podido evitar tan fatal desenlace.

Manolo Santaella ha muerto en plena juventud, querido y apreciado de sus numerosas amistades, pues por su trato amable y caballeresco y su carácter bondadoso y servicial, se hizo acreedor al aprecio y consideración de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarlo.

Establecido desde hace tiempo como corredor de Comercio, adquirió por su laboriosidad e inteligencia, una sólida posición.

Su fallecimiento ha causado en esta capital sorpresa y honda pesadumbre, lo que se testimoniará hoy con motivo del entierro, que tendrá lugar, a las cuatro de la tarde, partiendo la comitiva desde la plaza de Weyler.

Con tan triste motivo hacemos presente a su viuda, madre, hijos, hermanos, entre quienes contamos con distinguidos amigos, y demás familia, la expresión de nuestra más sentida condolencia en el justo pesar que les afilje en estos momentos.

El Dr. Hernández Martínez

Después de pasar una temporada con sus familiares en Santa Cruz de la Palma, ha regresado a esta capital el reputado doctor especialista en enfermedades del estómago nuestro distinguido amigo don Manuel Hernández Martínez.

Mañana, lunes, reanudará sus consultas dicho doctor.

Bodas

En la parroquia de Santo Domingo, de la vecina ciudad de La Laguna, ha contraído matrimonio la bella señorita Carmen Figueroa Campos con el joven nuestro estimado amigo don Ignacio García Padrón.

Los contrayentes fueron apadrinados por don José Ramos Beautell y su señora esposa, doña María Antonia Rodríguez Martín.

Actuaron de testigos, don Fabiano Ruiz Ferrín y don Salvador Báez.

Después de todo género de felicidades en su nuevo estado.

Ha contraído matrimonio en esta capital la simpática señorita Car-

men González Farfán con el joven don Miguel Armas Febles.

Les deseamos felicidades.

Viajes

En unión de su familia ha regresado de Santa Cruz de la Palma el comandante de Infantería y culto escritor don José Pérez Andreu.

De la Península ha llegado a Las Palmas el diputado a Cortes don Bernardino Valle y Gracia.

Ha hecho viaje a la Península, en unión de su señora esposa, don José Carbello.

Se encuentra actualmente pasando unos días en Las Palmas, nuestro distinguido amigo el joven letrado don José Peraza de Ayala y Rodrigo Vallabriga.

De la Península ha llegado a Las Palmas el joven catedrático de la Universidad Central D. Agustín Millares Carlo.

Según informes, el señor Millares Carlo dará una conferencia en el Museo Canario, con motivo del Centenario del gran polígrafo tinerfeño Viera y Clavijo.

APRENDICES

se necesitan en la imprenta donde se edita este diario.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 2 Enero de 1932

Temperatura máxima, 18'6.

Temperatura mínima, 15'6.

Humedad relativa media, 57 centésimas.

Dirección dominante del viento, ENE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 278 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 hrs, 4'5 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Iberia-Salamanca

Hoy, domingo, a las tres en punto de la tarde, en el Stadium del Club Deportivo Tenerife se jugará el partido de Campeonato Iberia-Salamanca.

Ante este nuevo encuentro reina gran interés entre nuestros aficionados deportivos.

Tanto el Iberia como su contrincante se han entrenado con gran entusiasmo en estos últimos días. Por lo tanto, la contienda se presenta bastante animada.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer "Ciudad de Melilla", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

"Adeje", español, de Garachico y escalas; consignado a Peña.

"Santa Ursula", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.

Vapores despachados ayer "Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas.

"Adeje", español, para Guía y escalas.

"Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma.

Actualidades

En el Casino Iriarte

El día 31 de Diciembre se despidió el año de 1931 con un animado baile en los salones del Casino Iriarte, del Puerto de la Cruz, siendo amenizado por el notable Trio Black And White, el que obtuvo un rotundo éxito, siendo muy aplaudido todo es escedo repertorio.

Un nuevo colega

En Valverde ha comenzado a publicarse un nuevo periódico titulado "Isla del Hierro".

El colega viene al estadio de la Prensa de Canarias con el subtítulo de "Periódico defensor de los intereses generales de la isla".

Desearnos al nuevo colega muchos años de vida.

SOCIEDADES

Unión y Recreo

La sociedad Unión y Recreo, de Tacoronte, en la última Junta general eligió la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Nicolás Pérez Fuentes; vicepresidente, don Manuel Pérez Rodríguez; secretario, don Julio Lara; vice secretario, don Emilio Díaz; tesoroero, don Rafael García Padrón; contador, don Severo Hernández Martín; bibliotecario, don Domingo González; vocales, don Felipe Hernández, don Urbano Delgado Ramos, don Emiliano Hernández Martín, don Antonio Expósito García y don Manuel López Martín.

La Unión Industrial

En Junta general celebrada en esta capital por la Unión Industrial,

S. A. fueron elegidos para los cargos del Consejo de Administración los señores siguientes:

Presidente, don Ignacio González Pérez; vicepresidente, don Bernardino Semán de la Cruz; contador, don Ernesto Díez Pérez; tesoroero, don Gonzalo Marrero; y secretario, don Federico Campos; y vocales, don José Goñelo, don Manuel Vera y don Juan Ramos Alonso.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

En esta capital falleció el viernes último, la respetable señora doña Carmen Noda García, viéndose su entierro extraordinariamente concurrido, como una sincera manifestación de las numerosas amistades y simpatías con que contaba la finada.

A toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame, y muy en especial a su hermano el coronel retirado de Infantería nuestro distinguido amigo don Federico Noda García.

Ha fallecido en esta capital la señora doña Antonia González, madre de nuestro querido amigo don Antonio González y González, a quien, como a la demás familia de la finada, damos el más sentido pésame.

Ayuntamiento

La próxima sesión municipal

En el orden del día de la sesión que el próximo miércoles, día seis del actual, celebrará el Ayuntamiento se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Liquidación del 120% por pagos al Estado, girada por la Inspección de Hacienda, por intereses del empréstito.

Reclamaciones contra las Ordenanzas del Presupuesto para 1932.

Escrito de la Sociedad Metropolitana de Construcción sobre la reopección definitiva de las calles de Galcerán, Porlier, Castro y Benavides.

Medición de los manantiales de Aguirre, Chabucos y Catalanes-Roque Negro.

Escrito para fijar el tipo regulador del jornal de un bracero en esta capital.

Escrito de la Inspección General sobre la alcantarilla en la calle de Trasera primera de Molinos.

Comparecencia de doña Pura Martín sobre alcantarillado.

Id. de doña Manuela Bethencourt, sobre contribuciones especiales.

Suplementos de créditos. Manifestaciones del señor alcalde. Ruegos y preguntas. Cuentas, facturas, etc. Boletines Oficiales.

Sobre la Mesa.—Expediente de jubilación del arquitecto señor Pintor y músico don Antonio Hernández.

Expediente de transferencia de crédito.

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

Los que viajan

Han llegado de Las Palmas, don Antonio Barrios, don José Arencibia, don Luis Viera, don Juan Alvarez, don J. Corona, mister Gumbrecht y señora, don Santiago Marín, don S. Gil, don Mariano Arrizabalaga, don Eduardo Beautell, don Matías Ojeda, don Luis Rivero, don Juan Giménez y don Antonio Domínguez.

Válvulas Telefunken. La marca de fama mundial. CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

Guísad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica. Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

Fábrica del Gas

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, desulfurada íntegramente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica.

Servicio a domicilio. PESETAS 4'50 el quintal (al contado). Pedidos: dirigíroslos a la misma fábrica: teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, Alfonso XIII, Estación de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la intemperie enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 125 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall 0'25 céntimos kilogramo como mínimo 4 kilogramos. FÁBRICA DE GAS, Regla, teléfono 183

Advertisement for Caldo Maggi, featuring an illustration of a woman cooking and text describing the product's benefits and usage.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer.—Los premios mayores

Madrid 2 13'40.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, los premios mayores correspondieron a los siguientes números:

Primer premio Con 500.000 pesetas, el número 44.488, en Palma de Mallorca.

Segundo premio Con 300.000 pesetas, el número 14.486, en Madrid.

Tercer premio Con 200.000 pesetas, el número 13.126, en Madrid.

Cuarto premio Con 150.000 pesetas, el número 26.745, en Barcelona.

Quinto premio Con 50.000 pesetas, el número 22.132, en Sevilla.

Sextos premios Con 15.000 pesetas, los números 22.000, 30.970, 3.928, 11.521, 29.970, 29.944, 20.734, 39.558, 46.070, 39.319, 35.451, 33.083, 7.474, 10.204, 44.568, 41.309, 32.248, 36.325, 43.485, 40.436.

Aproximaciones Con 8.000, 6.000, 5.000, 3.150 y 2.900 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo, tercero, cuarto y quinto, respectivamente.

Con 1.500 pesetas los números restantes de las centenas de los cinco primeros premios.

Varias noticias

Los sectarismos de los Ayuntamientos de la República

Madrid 2 1'30.—Anuncian de Bilbao, que son numerosas las protestas formuladas por las fuerzas vivas de aquella ciudad contra el acuerdo de la Comisión Gestora del Ayuntamiento, por el que se aumenta la contribución territorial e industrial y, en cambio, se suprime la subvención para las fiestas de San Ignacio y de la Virgen de Begoña, por las que sienten tanto entusiasmo y fervor los bilbaínos.

Mitín en Córdoba

Madrid 2 1'35.—De Córdoba comunican que en el teatro de dicha localidad se celebró un mitín, en cuyo acto hablaron los diputados señores García Hidalgo y Arzorín.

Estos se expresaron en términos muy duros contra el alcalde y el presidente de la Diputación Provincial.

Después pronunció un discurso el director de Propiedades, señor Bujeda, defendiéndose de las acusaciones que se le hacían y atacando a los sindicalistas.

Terminado el acto se llevaron las conclusiones al gobernador civil.

Intento de agresión al Presidente de la República francesa

De París llegan despachos comunicando que el Presidente de la República recibió al Gobierno y a las comisiones parlamentarias y a los diplomáticos.

Añaden que al salir el Presidente del Palacio para devolver las visitas, fué objeto de un intento de atentado.

Un individuo, a quien se cree loco, se avalanzó sobre el coche del Presidente, enarbolando un palo para agredirlo.

Intervino la Policía, que lo detuvo.

Disturbios en Berlín

Llegan despachos de Berlín comunicando que esta mañana unos grupos sueltos asaltaron varios establecimientos de comestibles de los barrios extremos.

Defenición del expresidente de los Sindicatos Libres

Madrid 2 17'30.—En Madrid ha sido detenido Ramón Sales, expresidente de los Sindicatos Libres, como autor de la inducción de la muerte de Leyret.

Asuntos de Canarias

El cupo de Marina

Madrid 2 5.—Se ha firmado un decreto señalando que el contingente de Marina de la Armada, para el año 1932, sea en activo de 11.007.

De estos corresponden a Santa Cruz de Tenerife, 63; a Santa Cruz de la Palma 9; a Las Palmas, 88; a Lanzarote, 50 y a Fuerteventura, 7.

De "foot-ball"

El Nacional vence al Racing Cordobés

Madrid 2 1'15.—Esta tarde se celebró en Madrid un partido de "foot-ball" entre el Nacional y el Racing Cordobés.

El encuentro resultó muy deslucido, ganando el Nacional por uno contra cero "goals".

Partido de Campeonato en Barcelona

En el campo de Martinenc de Barcelona contendieron el titular y el Barcelona, para disputarse el Campeonato de Cataluña.

El partido resultó mediano. Venció el Barcelona por dos tantos contra el titular.

El viaje del señor Azaña a Andalucía

Expresa su deseo de asistir a las fiestas de Semana Santa en Sevilla

Madrid 2 1'15.—Según comunican de Sevilla el presidente del Consejo, señor Azaña, ha expresado su deseo de visitar la población con motivo de las fiestas de la Semana Santa.

Se le indicó la idea de invitar al Presidente de la República, contestando el señor Azaña que le parecía muy bien, pero que debían ponerse de acuerdo acerca de si han de salir las cofradías.

En Cádiz

De Cádiz dan cuenta de la llegada del jefe del Gobierno a dicha población.

Expresan que efectuó una excursión al puerto de Santa María, regresando a Cádiz al anochecer.

También dicen que visitó el Ateneo Gaditano.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Suceso misterioso en Madrid

Muerte de un conocido literato de Madrid

Madrid 2 1'15.—En la calle de Marín de los Heros, de Madrid, se produjo esta mañana una gran explosión, causando gran estrépito, que alarmó al vecindario.

Los bomberos acudieron a la casa donde se produjo la explosión, extrayendo de entre los escombros el cadáver de don Antonio Cavanillas Blanco.

La víctima era persona muy conocida en Madrid por sus actuaciones políticas y literarias.

Durante algún tiempo desempeñó el cargo de director de la Revista titulada "Actualidad".

El suceso tiene un aspecto algo misterioso, dada las circunstancias en que se ha desarrollado, habiendo aparecido el cadáver vestido con ropas harapientas.

Se supone que el señor Cavanillas penetró clandestinamente en la casa, con objeto de hacer desaparecer unas letras aceptadas para pagar deudas de la imprenta por valor de unas 30.000 pesetas.

La noche en que tuvo lugar el suceso es la única en que no se trabaja al año en la imprenta.

Del Gobierno

El cupo de Marina para el próximo año

Madrid 2'15.—Se ha firmado una disposición fijándose el cupo de Marina para el próximo año, ascendiendo a 11.007 de los inscriptos en el alistamiento.

Traslado de presos

Madrid 2 17'30.—La Dirección de Prisiones ha manifestado que el traslado de los presos que se hallan a bordo de vapores en Barcelona, estaba acordado desde hace tiempo.

A este efecto se habilitaron las Prisiones de Vich y Mataró.

Regresa a Madrid el subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación, señor Esplá, ha regresado de Castillano, en la provincia de Badajoz, donde asistió al entierro de los guardias civiles asesinados.

Conferenció con el ministro, dándole cuenta del viaje.

Viaje del señor Casares Quiroga

Esta tarde hace viaje a Zaragoza el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, con objeto de tomar parte en actos que se celebrarán en Borja y Tarazona.

Regresará a Madrid seguidamente.

El personal de la Telefónica

En el despacho del subsecretario de Comunicaciones, señor Galarza, se celebró hoy una reunión a la que asistió una representación de la Compañía Telónica y otra de obreros.

El objeto era tratar de las relaciones entre la Compañía y el personal.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda, señor Carner, ha manifestado que se ocupa de ultimar los trabajos de prórroga del Presupuesto.

También se ocupa el ministro del estado actual de las Delegaciones de Hacienda, cuyas vacantes las proveyerá con personal idóneo, prescindiendo de recomendaciones.

Se le interrogó acerca del decreto de funcionarios redactado por el señor Azaña, contestando que en el último Consejo se ministros se trató del asunto, con objeto de unificarlo y evitar que los Ministerios sigan normas distintas.

También se le preguntó con respecto a la marcha de la Hacienda, contestando que es prematuro cuanto se diga de ese particular.

Los conflictos sociales en la Península

Alborotos comunistas en San Sebastián

Madrid 2 1'15.—Se reciben noticias de San Sebastián comunicando que durante la mañana de hoy varios grupos de comunistas intentaron celebrar un mitin que había sido prohibido por la autoridad para pedir la libertad de unos soldados de ingenieros.

Los elementos citados se adueñaron del kiosko situado en el boulevard, que convirtieron en tribuna.

Intervinieron los guardias, disolviendo los grupos.

Rehechos de nuevo se entabló un tiroteo con la fuerza pública, resultando herido grave un maquinista de Marina, ajeno al conflicto.

Acudieron nuevas fuerzas, renunciando la calma.

Conflicto obrero en Jaén

Según expresan de Jaén, presidiendo por el gobernador civil se celebró una reunión, con asistencia de patronos y obreros.

Añaden que se discutieron con gran amplitud las bases de trabajo.

El gobernador presentó una fórmula de solución que aceptaron los patronos, siendo rechazada por los obreros, por razones que no podían exponer.

Muertos y heridos en Zalamea de la Serena

Madrid 2 17'30.—En el pueblo de Zalamea de la Serena, de la provincia de Badajoz, se produjo anoche una colisión entre dos bandos de vecinos, resultando un muerto y tres heridos.

Intervino la Guardia civil, que fué recibida a pedradas y con disparos.

La fuerza, para repeler la agresión, se vió obligada a hacer uso de las armas, resultando un muerto.

En dicho pueblo se ha reconcentrado la Benemérita.

Los sucesos de Zalamea de la Serena

Madrid 3 1'10.—Llegan noticias de Badajoz comunicando que el gobernador civil ha marchado de Castil Blanco al pueblo de Zalamea de la Serena, donde anoche nutridos grupos de republicanos y socialistas se colisionaron batallasamente.

Resultaron un muerto y tres heridos de gravedad.

La Benemérita intentó apaciguar los ánimos; siendo recibida a tiros y pedradas, por lo que disparó, con objeto de defenderse, matando a un paisano e hirviendo a varios de gravedad.

Movimiento revolucionario en Almería

Se han llevado investigaciones judiciales con motivo de los sucesos desarrollados en Almería, de la provincia de Cuenca.

Estas investigaciones demuestran que se trataba de un amplio movimiento revolucionario, en el que tomaban parte socialistas de numerosos pueblos de la provincia.

Parece que en la noche anterior al día de Reyes debía estallar el movimiento, que se ha frustrado, por haberse adelantado los almarcheros.

Viaje del director de la Benemérita

El director de la Benemérita, general Sanjurjo, ha salido hoy en automóvil con dirección a Badajoz, acompañado de sus ayudantes.

El viaje del general Sanjurjo está relacionado con los últimos sucesos desarrollados en dicha provincia.

Más huelgas

De Zaragoza se reciben noticias dando cuenta de haberse extendido la huelga de azucareros.

Añaden que hoy el paro es total entre el personal de las fábricas de Pueblo de Híjar.

Según expresan de Valencia se ha declarado la huelga de los pescadores de la Sociedad Fraternidad y de la Marina auxiliar del Cabañal.

Diversas noticias del Extranjero

Un Congreso Internacional de ingenieros en Madrid

Paris.—El presidente de la Federación Nacional de Ingenieros Españoles, señor Valverde, ha celebrado una reunión en esta capital con los elementos de la Junta directiva de la Asociación de Ingenieros y Técnicos de Francia.

En la reunión, que se ha desarrollado en medio de un gran entusiasmo, se ha acogido con simpatía la idea de celebrar un Congreso Internacional de Ingenieros en la capital de España, sin que hasta ahora haya sido fijada la fecha exacta de su celebración.

Antes de que se celebre este Congreso, se reunían, con objeto de cambiar impresiones, a fin de prepararlo, los representantes de todas

las Asociaciones de Ingenieros que deseen participar en él.

Primeros donativos para los pobres del Pontífice

Roma.—"L'Osservatore" publica la primera lista de suscripciones que se ofrecerán al Pontífice, según la proposición del Cardenal Decano.

Han entregado mil liras los Cardenales Granito, Pacelli, Marqueti, Laurenti; y 500 liras monseñor Gaccia, Canali, Pizzardo, Olawiani, Ruffini, gobernador Serafini y marques de Pacelli.

Policías griegos atacados por fuerzas búlgaras

Atenas.—Comunican de la frontera que un puesto de policías griegos ha sido atacado de noche por un grupo de irregulares búlgaros.

La guardia fronteriza griega contestó a los disparos de los búlgaros, los cuales regresaron al otro lado de la frontera dejando un muerto y varios fusiles.

El túnel de Sampert y la estación de Canfranc

Paris.—La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha aprobado dos informes de M. Jean Philip.

El primero se refiere al proyecto adoptado por la Cámara relativo a la delimitación de frontera entre España y Francia en el túnel de Sampert, y el segundo al proyecto, adoptado también por la Cámara, referente a aprobar el Convenio franco-español de 16 de Julio de 1928 sobre el funcionamiento de la estación internacional de Canfranc y a la vía de unión entre esta estación y la de Georges d'Abel.

Intentona monárquica

Praga.—Los periódicos insertan noticias procedentes de Budapest según las cuales se ha descubierto un complot para restaurar la Monarquía con el Príncipe Otto.

Con este motivo se han practicado muchas detenciones.

Los delitos de una nueva Maña

Roma.—El tribunal de casación ha admitido el recurso interpuesto para revisar las sentencias dictadas contra 90 personas acusadas en total a más de mil años de reclusión, por formar parte de una asociación de malhechores análoga a la Maña y que había cometido numerosos delitos.

Suceso trágico durante un baile de bodas

Paris.—Comunican de Nérac (departamento de Lot y Garona) que cuando los invitados a una boda se hallaban festejando ésta en un "dancing", se hundió el piso, a consecuencia del gran número de personas, y resultaron heridas 50 de ellas.

Disturbios comunistas en Hungría

Budapest.—En Tiggghina, un centenar de jóvenes comunistas han promovido un alboroto ante el edificio de la Cárcel y el cuartel de la Policía, haciendo varios disparos de pistola y rompiendo numerosos cristales.

La Policía disolvió a los manifestantes y detuvo a 20 de entre ellos.

Un referéndum popular

Los suizos rechazan un proyecto de tendencia socialista

Por 507.100 votos contra 336.900, el pueblo suizo ha rechazado en referéndum una ley de seguro social, llamada ley Schulthess, nombre del autor, aprobada por el Gobierno, salvo el jefe del Departamento de Hacienda y las Cámaras federales.

Se trata de la derrota del estatismo. La campaña de la Prensa suiza, sus comentarios posteriores y los informes que recogen algunos diarios franceses, revelan que el pueblo suizo, prudente, no ha votado, como no podía ser menos, contra el principio de los seguros sociales, sino contra el procedimiento de implantación estatal que sigue en estas y otras cuestiones Schulthess.

El periódico "La Suisse", escribe comentando la votación lo siguiente: "Es la condena sin apelación del socialismo de Estado. El pueblo no quiere que el Estado asuma cargas para las cuales no está preparado. No quiere que absorba tampoco las fuerzas económicas y financieras del país".

Colegio Oficial de Arbitros de Fútbol

Para conocimiento de los candidatos, se hace saber que los exámenes de la convocatoria anunciada comenzarán el día 3 del actual, a las diez y media en el local de "La Benéfica", sito en esta capital, calle de Ruiz de Padrón número 13.

Santa Cruz de Tenerife 31 de Diciembre de 1931.

El secretario, Agustín Jiménez.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 31 de Diciembre

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Bolgas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

El hombre de los "enchufes"

¿Qué clase de cédula pagará Cordero?

En la recaudación del impuesto de cédulas en Madrid y entre los que más pagan de los que hasta ahora han satisfecho su papelito, figuran: don José Español Villante (heredero de la duquesa de Borjón) 26.750 pesetas; don Valentín Ruiz Senén, 18.250; marqués de Cubas, 17.500; conde de Romanones, 12.500; duque de Fernán Núñez, 10.000; don Antonio Rodríguez Pérez, 7.600; doña Manolita de Pablos, 2.500; don Nicandro Villalta, 2.000; don Honorio Riesgo, 1.500; don Felipe Sánchez Román, 1.250; don Angel Ossorio y Gallardo y don Juan de la Cierva, 2.750 cada uno.

En esta lista no figura el prohombre socialista Cordero. ¿Qué clase de cédula pagará este afortunado "camarada", al que se señala como el hombre más trabajador o más atropellado por las cargas... de los cargos retribuidos?

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Antonio Hernández del Castillo, Victor Encinosa Cabello, Esther Andrea García Pérez, Ramona María Curbelo García, Antonio González y González, Jorge Tomás Díaz Cejudo, Ernesto Díaz García y María Arbelinda Guillermo Zamorano.

Matrimonios

Juan José Padrón Campos, de esta capital, 30 años, soltero, con Ursula Romero Perera, de esta capital, 29 años, soltera.

Miguel Armas Febles, de esta capital, 25 años, soltero, con Carmen González Farfán, de esta capital, 19 años, soltera.

Defunciones

Antonia González Delgado, de esta capital, 92 años, viuda; Lucas Fernández Navarro, 49.—Senectud.

Juan Pablo García, de esta capital, 54 años, casado; Lás Cruces, 26.—Tuberculosis pulmonar.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

LA FUNERARIA

SERVICIO PERMANENTE IMELDO SERIS, 103 TELEFONO 581

SE ALQUILAN

Los amplios salones situados en la parte baja del Palace Hotel, en la plaza de la Iglesia número 14 y calle de Imeldo Seris.

EL QUE DESEE colocar con un interés de un 4 y medio por 100.

1.500 pesetas, puede comprar un censo en la casa número 55 de la calle San Agustín, en La Laguna.

Dará razón, en Tacoronte, don Manuel Dorta Mendoza.

PERDIDA

En la Misa de 8 y media en la iglesia del Pilar se extravió una bolsa conteniendo dos libretas de la Caja de Ahorro y dos llaves. Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva en la calle Primo de Rivera número 27, la cual será gratificada.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

Clínica Oftálmica SANTA LUCIA Doctor Corviniano Rodríguez OCULISTA Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. Prolongación puente Galcerán.—Avenida San Sebastián.

ACADEMIA DE DARTS Y TIRO. CALCERAN 16. PALACE HOTEL PLAZA DE LA IGLESIA NUM. 11 VISITEN EL PALACE HOTEL PARA CONVENCERSE DEL BUEN SERVICIO Y LA COMODIDAD QUE TIENEN SUS HUESPEDES.

Llegada y salida de Vapores

Fred Olsen & Co.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931
PARA LONDRES
SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1932
PARA LONDRES
 Día 6.—Vapor BUENAVISTA
 Día 13.—Vapor BAJAMAR
 Día 20.—Vapor BASADEROS
 Día 27.—Vapor BAJAMAR
PARA DIEPPE
 Día 8.—Vapor SAN JOSE
 Día 9.—Vapor BURGOS
 Día 15.—Vapor SAN ANDRES
 Día 16.—Vapor SARDINIA
 Día 22.—Vapor SAN MATEO
 Día 23.—Vapor SAN CARLOS
 Día 29.—Vapor SAN ANDRES
 Día 30.—Vapor SARDINIA
PARA BURGOS Y NANTES
 Día 5.—Vapor BRAVO
 Día 12.—Vapor SAN LUCAR
 Día 19.—Vapor SANTIAGO
 Día 26.—Vapor BRAVO
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
 Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80. 298 y 351

Compañía Transatlántica de Barcelona

SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931
URUGUAY 10 Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO 9 al 10 Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO 31 Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.
 Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA POR LOS VAPORES
San Cristóbal - San Isidro
Sancho II - Santa Ursula
 Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 811

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
 Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expansionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA
 Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos), Teléfono núm. 504
 Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.
 Examen histológico de neoplasmas (tumores).
 Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sacht Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.
 Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE—Cultivos, Hemo cultivos e Inoculaciones
FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 504.



José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular
 En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».
 Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico
 Se admite carga todos los días laborables.
 Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.
 Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
 No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.
Viera y Clavijo, 52.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN
 Oficinas: Imeldo Seris, 97
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO



Servicio frutero
 semanal para
HAMBURGO Y BREMEN
NORD DEUTSCHER LLOYD BREMEN

y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.
SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931
 Viernes 4.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd
 Viernes 11.—Vapor RABAT Compañía Oldenburguesa
 Viernes 18.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
 Viernes 25.—Vapor TENERIFE Compañía Oldenburguesa
 Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
 Marina, 31.—Teléfono: 1.440 San José, 10.—Teléfono: 1.100

PASTILLAS

COMPOSICIÓN
 Azúcar leche, cinco cigar, extracto regalla, cinco cigar, extracto diacido, tres milig, extracto medula vasa, tres milig, Gomenol, cinco milig, azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

ASPAIME
 cura radicalmente la TOS

COMBATEN SUS CAUSAS:
 Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.
 Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.
 Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escaso o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PEETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 46 - Teléfono 50.791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880
 Seguros sobre la vida y rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores
 Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1930
PESETAS 126.319.599'02
 Pagado a los asegurados en el año 1930
PESETAS 9.635.618'34
 Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 182.554.336'87
 Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA
 Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA
 Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.
 Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

SERVICIO FRUTERO DE LA LINEA PORTUGUESA

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS
TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA
 Salidas del mes de Enero de 1932
 Miércoles 6.—El motor-correo DAROO Para Cete, Marsella, Niza y Génova.
 Miércoles 13.—El motor-correo SIL Para Cete y Marsella.
 Miércoles 20.—El motor-correo TURIA Para Cete, Marsella, Niza y Génova.
 Miércoles 27.—El motor-correo EBRO Para Cete y Marsella.
Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía
 NOTAS.—Los motores TURIA y DAROO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.
 Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al volgo el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.
 No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las seis de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las ocho de la noche del referido día.
 En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presenten con destino a estas islas.
ANTONIO LEDESMA, (Agente). Oficinas: Marina, 21.

BLLENORRAGIA (Purgaciones)

CACHETS DEL DR. SOIVRE
 en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas: sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría progresa hasta al completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello.

Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL DR. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escaso o nulos resultados.

Venta a 5'50 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América

Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Diciembre de 1931
PARA LIVERPOOL

Día	Nombre del vapor	Destino
5	ALONDRA	Liverpool
12	AVOCETA	"
19	ALCA	"
26	ARDEOLA	"

 Estos vapores tienen buque disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajería de primera para Liverpool.
 Pregunte de fletes y otros informes que se obtienen de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 45. Teléfono 540.

COMPANIA TRASMEDITE

MADRID Paseo de la Castellana, 14.
BARCELONA Vía Layetana, 2
LINEA COMERCIAL REGULAR QUINCENAL ENTRE LA PENINSULA-AFRICA-CANARIAS
 El martes, día 5, a las doce hora s. saldrá para Barcelona, con escalas en Las Palmas, Cádiz, Alicante y Valencia, el vapor ISLA DE GRAN CANARIA
 Excelente acomodación de pasajes de primera, segunda y tercera clase.
 Camarotes individuales
LINEA FERNANDO POO
 Saldrá de Tenerife el día 24 del actual para Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Batá, Kogo, Río Benito, el vapor TEIDE
 Llegando de viaje de regreso el día 1 de Marzo.
 Para cargas y pasajes: MANUEL CRUZ, San José núm. 10.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid
 Capital autorizado. 200.000.000 de pesetas
 Capital desembolsado. 100.000.000 de pesetas
 Reservas. 38.490.132 de pesetas
SUCURSALES EN CANARIAS:
 Santa Cruz de Tenerife. Las Palmas. Santa Cruz de la Palma. Güimar y Arucas.
 Agencias Urbanas en Las Palmas Calle de Triana y Puerto de la Luz.
140 sucursales en España y Norte de Africa 140
 Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo.—Ejecuta bancariamente toda operación comercial.
 Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.

SANATORIO

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ
 Cirugía y Electricidad médica
 Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores
 Radioterapia profunda y Radium
 Plaza 25 de Julio núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.

Anuncie Vd. en este periódico

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"